专题二：君主立宪制和民主共和制：以英国和法国为例
   1 英国国王与君主立宪制

2  英国的议会和政府
【课前预习】

根据课文完成下列填空题[来源:Z#xx#k.Com]
1．“光荣革命”与英王的保留

（1）英国政体的显著特点

当代英国的政体是______________，其显著特点是_______________________________。

     （2）英国国王的地位及权力    

    ①英国国王的地位

    英国国王只是一个“________________”。国王名义上是______________和______________，仅具有________________的地位。[来源:学科网]
  ②英国国王的权力

    英国国王____________有权任免首相、各部大臣等高级官员，有权召集、停止和解散议会，有权批准法律，但在实际政治生活中，国王受到许多____________和____________的严格限制，真正的国家权力掌握在____________和____________手中。

 2．英国君主立宪制的结构和特点

    (1)英国君主立宪制的形成

    英国君主立宪制是当代资本主义国家政体中的一种。 

    (2)英国君主立宪制的结构和特点

     英国君主立宪制国家的主要机构有____________、[image: image1.png]2R ZXXK.COMRI T E
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_和____________。在今日英国，国王主要起以下作用：________________________； ________________________；________________________；________________________ 。

其中，议会是国家____________机关，主要扮演立法者和监督者的角色。内阁是国家____________机关，从____________产[image: image3.png]2R ZXXK.COMRI T E




生，由占议会多数席位的政党组成，并对____________负责。     

3．至尊的议会    

   (1)英国议会的地位和权力

    ①英国是世界上第__________个建立议会制的国家。人们把英国议会称为“____________”。

(2)议会的组成

  ①议会的组成

  依据英国法律，议会是____________机关，主要由____________和____________组成。  

    ②英国议会下院的地位及权力

    英国议会下院历来有“______________”之称，拥有极大的权力。包括__________、一定的__________和__________权、对政府的__________，是__________的最高来源。

    ③英国议会上院的地位及权力

    上院在议会体系中只起_______________作用，表现在____________下院工作、__________下院立法、通过行使_______________修改和否决议案等方面 。

    ④英国议会实际权力的不断萎缩

    20世纪以来，英国议会的实际权力不断萎缩。__________在决策、立法、财政等方面的作用越来越大，甚至议会的__________也受到内阁左右。其主要原因在于：由下院多数党组织的内阁，要求其议会党团服从党纪，议员很难自己作出决定。随着社会发展，专业性立法越来越多，议员受到专业限制，多数是根据内阁的提案作出选择[image: image4.png]2R ZXXK.COMRI T E




。

4．内阁与首相[来源:Z§xx§k.Com]
    (1)内阁

    ①内阁的地位及组成
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   内阁是英国政府的_______________机关。它是由国王任命的_______________进行组阁。首相和内阁要向_[image: image6.png]2R ZXXK.COMRI T E




______________负责。阁员人数由首相确定。

    ②内阁的权力

    内阁的权力主要有：制定____[image: image7.png]2R ZXXK.COMRI T E
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；向议会提交_______________以及需要议会审议的_______________；行使_____________权力；协调和确定_______________；在国家处于紧急状态时，采取_________________；必要时宣布__________________。

    (2)制约英国首相权力的主要因素

    英国首相的权力虽然很大，但仍要受到种种制约。首相是_____________领袖，如果内阁和议会党团中的多数人认为首相已经不能胜任，他就必须_______________；议会有权_________内阁和首相；国王对首相有______________和_____________；舆论和反对党随时关注着首相的一举一动，制约其“过分”的行为。
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君主立宪制的实质

    (1)从英国君主立宪制的结构看

    ①王室、议会和内阁都是由________________和______________组成的其人员构成和实施的政策说明，这一政体本质上是__________________的一种组织形式。

    ②英王和王室世代[image: image10.png]2R ZXXK.COMRI T E




承袭，原是英国________________的总代表，近年以来，逐步演化为______________和______________的代表，拥有巨大的资产，在英国社会中仍位居最上层。

    ③议会同样是“有钱人议事的场所”。上院主要由______________组成，历来是英国______________的大本营，目前虽然正在经历艰难改革，但其阶级性质不会发生根本改变。下院主要由______________和______________掌控。从执政理念和政策来看，议会的上院和下院没有本质区别，都为维护______________效力。

  (2)从政策层面看

  右翼的保守党历来是______________利益的捍卫者。号称代表中下层人民利益的工党，执政后仍然执行维护______________利益的政策。    

【知识要点】

 一、英国国王与君主立宪制

1、英国国王的地位及权力

①英国国王的地位

②英国国王的权力[来源:学*科*网]
2、英国君主立宪制的结构特点

①英国君主立宪制的形成

②英国君主立宪制的机构

 二、英国的议会和政府

1、英国的议会

①英国议会的地位和权力

②英国现代议会的形成原因

③英国议会的组成

2、英国的内阁和首相

①英国内阁的地位和权力

②制约英国首相权力的主要因素

3、君主立宪制的实质

【课堂练习】

1、 辨析题[来源:Z|xx|k.Com]

    英国国王只是一个“虚位元首”，所以可有可无。

2、英国新任首相卡梅伦2010年5月13日召开首次内阁会议。拯救疲软的经济和削减政府巨额财政赤字是联合政府最紧迫的任务。在这个由卡梅伦领导的保守党和克莱格领导的自由民主党组成的内阁中，除克莱格出任副首相外，另有4位自民党成员入阁。虽然英国议会任期为5年，但法律规定政府可随时决定提前大选。此次，保守党和自民党达成了为期5年的结盟协议，并明确下次大选将在2015年举行。当日，卡梅伦还成立了国家安全委员会，旨在协调政府各部门和机构的工作以保卫国家安全。首次会议还讨论了阿富汗的政治和军事局势。

结合上述材料简析有人认为：卡梅伦的权力很大，是可以随心所欲的，本质上为了维护保守党的利益。

【反思小结】

 本课主要学习的内容有：
4个现代职能：即英王的4个现代职能
3个主要原因：即君主立宪制存在的原因：

既有历史文化因素，也有国王本身的社会职能因素，但归根结底取决于英国资产阶级统治的需要。

2个主要特点：英国政体运行的特点
1个显著特点：英国政体的显著特点是存在君主
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